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 Kıedény - Félporcelán - Klinker - Keramit - Pirogránit  
   

Valamennyi címben szereplı kerámia közös tulajdonsága, hogy magas hımérsékleteken égetendık valahol 1200-1350C között. A klasszikus kıedény 
kivételével a többi mind tömör törésfelülető. A klinker, a keramit és a pirogránit esetében gyakori a mázatlan cserepő alkalmazás is. Újabban készített 
alacsony porozitású kıedény masszák (stoneware) vízfelvétele már sokszor csak 3-5% körüli, jóindulattal tömörnek is nevezhetnénk ıket. No, de 
vegyük sorra a címben szereplı kerámia fajtákat, és lássuk röviden a fıbb jellemzıket. 

A kıedény jellegzetes összetétele: 50% agyag +40% homok/kvarc + 10% földpát. Az agyag fele általában iszapolt kaolin és fele pedig valamilyen 
finom agyag. Európai találmány, iparszerően 1759-ben indították be a gyártást Angliában. Tulajdonképpen a kínai porcelán kikísérletezése során 
fedezték fel. Az angol finom agyag egyenletes minıségben és nagy mennyiségben állt rendelkezésre.  A kıedény vízfelvétele 5%-20%-ig 
terjed. Égetéskor kevéssé zsugorodik, kevésbé lágyul, mint a porcelán, ezért kisebb a vetemedése is. Porozitása miatt fehérebbre ég, mintha  
betömörödne a massza. Gyártása során a kaolin helyett képlékeny finom agyagot lehet használni, ami olcsóbb formálási lehetıséget biztosít. Oxidáló 
atmoszférában égethetı. Legnagyobb hibája a cserép alacsony hıtágulása, vagyis a hajszálrepedési (hárisz) hajlam. Fıleg ha a második égetéskor 
alacsony hıfokú majolika mázzal mázolják (900-1100C közt). A masszaösszetétel szempontjából általában kétféle típusú kıedényt különböztetünk 
meg:  

            1., meszes vagy lágy kıedény 

            2., földpátos vagy kemény kıedény. 

Sokszor a két típus közötti különbség is eltőnik, mert vegyes alapanyagú kıedényeket készítenek, amelyek nyersanyagai között a mész és a földpát is 

megtalálható. De a legfontosabb alapanyaguk a fehérre/világosra égı agyag.    

 

 Meszes kıedény massza Földpátos kıedény massza 
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Korábban alkalmazott nyersmáz összetétele pl.: 75% földpát + 15%mészpát + 10% Cink-oxid. A mázas kıagyagáruk jellegzetes máza a sómáz. Mikor 
az áru már tömörre égett, vagyis az égetés vége felé konyhasót szórnak a kemencébe, amitıl az áru felületén vékony mázréteg képzıdik. A 
nátriumklorid a tüzelıanyagból keletkezı vízgız és szilikátok jelenlétében magas hıfoknál a következıképen bomlik: 

2 NaCl + H2O + Al2O3(SiO2)x= 2 HCl + Na2O?Al2O3(SiO2)x

 

A nátrium-alumínium-szilikátból álló sómáz nagyon saválló, ezért a kıagyagáruk régen leginkább a kémiai ipar céljaira szolgáló nagyobb edények, 
kádak, savtartályok, savvezetékek és csatornázási csövek készítésénél nyertek alkalmazást. Kisebb mértékben készültek edényáruk, dísztárgyak is 

kıagyagból sómázzal (rajnai söröskancsók), vagy kıedénymázhoz hasonló összetételő színes mázakkal. Újabban a kıedényt 1200 és 1280 fok közötti 
hımérsékleten égetjük. Ezen a hıfokon az agyagban levı kvarckristály az azt körülvevı olvasztóanyagok hatására megolvad (vitrification) és ezáltal az 
agyag szerkezete tömörré válik, ami azt jelenti, hogy nem lesz porózus, tehát nem szívja magába és nem ereszti át az edényben tárolt folyadékot. Jóval 
tartósabb az alacsony tüző kerámiánál, mert a kıedényen az agyag és a máz közötti átmeneti zóna sokkal erısebb tapadást tesz lehetıvé ( a máz jobban 

beleég a cserépbe), emiatt nem pattogzik le a használat során. Sütıbe, mosogatógépbe és bizonyos fajtáit mikrohullámú sütıbe is be lehet tenni. 
Kıedényt nem csak ipari üzemekben lehet elıállítani, hanem kisebb kerámia mőhelyekben is, ezért vannak egyedi megjelenéső vagy kis szériában 

készített edények is. Ezek a tulajdonságai tették a kıedényt népszerővé és elterjedté az igényesebb háztartásokban.  

A félporcelán ?vitreous china? elınye a kıedénnyel szemben, hogy általában sosem válik hajszál repedezetté a mázas felület (mivel pórusok híján 
nincs a pórusokba hatoló nedvesség okozta kapillárisnyomás, "nedves utóduzzadás"), tömör, keményebb, nehezebben sérülı cserép. Sosem égetik 
áttetszıvé. Kb. 30-40C-al alacsonyabb hıfokon égetik, mint a hasonló összetételő porcelánt. 1200-1250C (hazai illites massza) ill.1300-1350C közötti 
hıfoktartományokban szokták égetni. A félporcelán átlagos összetétele: 50-60%agyagásvány + 32-40% kvarc + 8-10% földpát.  Vízfelvétele 1-1,5%.  

Klinkernek  nevezik az olyan ? fıleg építészeti célokra használt ? máz nélküli agyagárukat, amelyek tömörre vannak égetve. A klinkertéglát eleinte 
mint útburkoló anyagot használták, késıbb fagyállósága folytán az építészetben is elterjedt anyag lett. A klinker elıállítására nem minden agyag 
alkalmas. Az ismert téglaagyagok (márgák, meszes agyagok) nagy része nem égethetı tömörre (nem klinkerizálható), mert a tömörre égetési 
hımérséklethez (hıfok tartományhoz) közel vagy felfúvódnak (smektikes,csillámos, háromrétegő agyagásványok), vagy annyira hirtelen meglágyulnak 
(meszes, anortitos agyagok), hogy vagy az égetés alatt a kemencében súlyosan deformálódnak, vagy egyszerően beleolvadnak a kemencébe.A klinker 
gyártására szolgáló agyagok legfontosabb tulajdonsága, hogy a teljes tömörödés (klinkerizáció) és a lágyulás kezdeti hımérséklete minél távolabb 
legyen egymástól. Legkevesebb 100-120C hımérséklet különbségnek célszerő lennie a kettı között. A tömörre égést  elısegítik az agyagokban levı 

Világosra égı agyagásvány 40-55% 40-55% 
Kvarc 30-40% 40-53% 

Mészkı 15-20% - 
Földpát - 5-7% 
Cserép Kis térfogatsúly, jó fehérség Keményebb, tömörebb 

Égetési hıfok 1100-1180C 1180-1300C 
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olvasztó hatású fém-oxidok, így a vas-oxid, alkáli-oxidok, kalcium-oxid, magnézium-oxid. Leginkább olyan agyagokat használnak klinker gyártására, 
amelyekben az olvasztóanyag a vas-oxid, ez adja a sötétvörös színt. A klinkergyártásra alkalmas agyagokban a vasoxid 5-8%, ezenkívül elınyös az 
agyagban 2-3% földpát tartalom és lehetıleg az agyagban levı kvarchomok finom eloszlású legyen. Ha a klinkergyártásra használt agyag szerves 
anyagokat is tartalmaz, akkor különösen fontos, hogy az égetés megfelelı oxidáló atmoszférában történjen. Ha ugyanis a szerves anyagok kiégetéséhez 
nem áll rendelkezésre elegendı oxigén, akkor mint már tudjuk, a vasoxid redukálódni fog és 700-800C-on olvadó eutektikum jön létre(Vas(II)-szilikát,-
aluminát formájában: hercinit, fayalit). Ez pedig gusztustalan zöldes ?trutymóként? olvad bele a kemencénkbe. Ezért a vörös áruk égetésekor 
elengedhetetlen a megfelelı oxigénfelesleg biztosítása. Ha a fe lület elıbb tömörödne mielıtt a gázfejlıdés (CO2, CO stb.) befejezıdne (túl gyors 
égetési ütem!, lassítani kell a felfőtési sebességet 300-700C között), a keletkezı gázok nem tudnak eltávozni és a termék felfúvódik. A tárgy belseje 
likacsos, szivacsos szerkezető fekete anyag lesz ("black heart" vagy "black core"), a külseje pedig hullámos, hólyagos. Ilyen esetben már az utólagos 
oxidáló égetés sem segít. Tudatos égetésvezetéssel, tömörre égetés után elıfordul, hogy egy kicsit redukálják az atmoszférát, hogy a vas redukciója csak 
a felületen történhessen meg. Ekkor egyfajta üvegesedés jön létre a felületen, egy kissé fényes mélyebb vörösbarna színárnyalatú réteg keletkezik. 
Egészen kis vasoxid tartalmú agyagok is megfelelnek a klinkergyártásra, ha az alkáli-oxid tartalom eléri a 3-4%-ot (földpát, csillám). Sok esetben nem 
egyféle, hanem két-három-négyféle agyag keverékébıl készítik a klinker masszát. Ennek az a magyarázata, hogy a bánya inhomogenitásából eredı 
ingadozáso kat a minimálisra csökkentsük. A kiégetett klinkert lassan kell hőteni (a tömör szerkezet és szerkezetben levı kristályos kvarc 
térfogatváltozása miatt ? 563C, közel 10% térfogatváltozás) a hőlési repedések okozta törések elkerülése miatt. A klinker színe sötétvörös. A kékes 
árnyalatú vörös szín elérése céljából a hőtést teljes huzatelzárás (oxigénmegvonás) mellett kell végezni. 

                  

A kiváló minıségő alapanyag, a gondos elıkészítés, a rendkívül hosszú (30-46 órás) égetési idı és a magas égetési hımérséklet(1050-1200 C) olyan 
kedvezı tulajdonságokat eredményez, amelyek alkalmassá teszik az anyagot extrém környezeti hatások tartós elviselésére. A klinker esztétikus, meleg, 
természetesés harmonikus színvilágú építıanyag.A szépsége rendkívüli tartóssággal (fagy-, kopás-,napfény- és savállósággal ) párosul. Beépítésével 
több évtizedre félretehetı a felújítás és ápolás gondja, az elszürkülés és az elértéktelenedés réme.Amellett hogy szép, és nagyon sokáig az is marad, a 
klinker tökéletesen megvédi a mögöttes szerkezeteket a környezeti hatásoktól. Széles szín- és felületválasztékának köszönhetıen minden stílushoz 
található illeszkedı típus. A klinker egyedi: minden típusnak van valami olyan tulajdonsága (színárnyalat, tarkaság, fel ületi struktúra), amely 
megkülönbözteti a többitıl. A klinkerrel burkolt épületek mindig egyedi hangulatúak. Számos kiegészítı formadarab is kapható a burkolatokhoz, 
ezekkel épületszerkezetileg és esztétikailag is kifogástalan burkolatok alakíthatók ki. A klinker gyártása során csakis természetes alapanyagokat 
használnak fel. Az agyagot tisztítják, homogenizálják, sótartalmát megkötik. Az égetés során bonyolult kémiai folyamatok játszódnak le, melyek 
eredményeképp rendkívül stabil szilikátok jönnek létre. A klinkerburkolat színét kizárólag az agyag ásványi összetétele és az égetési hımérséklet 
határozza meg. A klinker gyártásához nem használnak sem színezékeket, sem mesterséges szilárdító vagy kötıanyagokat. A tarka (színátmenetes, 
antikolt) típusokat redukciós égetéssel, színesre égı homokkal, esetleg engóbozással készítik. Az agyag az égetés során nagymértékben zsugorodik, 

4. oldal, összesen: 8

2010.03.31.



például egy 240 mm névleges hosszúságú tégla a formázásakor 245 -248 mm hosszú. Még a legnevesebb gyártók a legjobb rendelkezésre álló 
technológiával sem képesek ezt a zsugorodást teljesen kontrollálni. Ebbıl kifolyólag a klinkerek méretpontossága mindig elmarad a porózus csempék 
pontosságától. A méretszórást a burkolás során széles fugával igyekszenek tompítani. Gyakran 1cm széles fugákat használnak. A klinker univerzális 
anyag. Az épület és környezetének bármely burkolata kialakítható a megfelelı anyag kiválasztásával. Az anyagok harmonikus színvilága lehetıvé teszi 
az épület egészének (valamennyi burkolatának) egységes stílusú kialakítását. Külsı és belsı térben egyaránt alkalmazhatók, szilárd aljzatra 
ragasztandók. A lapokhoz lépcsıképzı formadarabok tartoznak. Épületlábazatok , teljes homlokzatok, támfalak, kerítések burkolására, homlokzati 
nyíláskeretek, párkányok képzésére alkalmasak. Belsıépítészeti szerepük is jelentıs, konyhafalak, pultok, kandallók, pincék burkolására,dekorációs 
célokra kiválóak Számos formadarab tartozik a téglákhoz, melyekkel a legkényesebb, legbonyolultabb részletek is korrekt és esztétikus módon 
megoldhatók. Közterek, járdák, kerti utak, jármőbehajtók parkolók burkolására alkalmasak. Tömörített murvaágyazatra fektetik, homokkal söprik be a 
fugáit. Alkalmazásuk egy lépésben oldja meg a hıszigetelés és a klinkerburkolás folyamatát. Ipari épületek, könnyőszerkezetes házak, épület felújítások 
ideális burkolata. Az alacsony vízfelvételő (0,1-6%) fagyálló, magas hıfokon égetett, extrudált (húzott) kerámiákat is klinkernek nevezzük. 
Skandináviában és Németországban széleskörően alkalmazzák. Mivel általában jelentıs vastagságban készülnek, hajlítószilárdságuk, mechanikai 
terhelhetıségük kiemelkedı. A klinker másik elınyös tulajdonsága,hogy hátoldaluk erısen tagolt így a kötıanyaggal nagyfelületen érintkeznek és ezért 
az aljzattal nagy tapadószilárdságú kötést tudnak létrehozni. E tulajdonságuk miatt, megfelelı ragasztóanyag alkalmazásával különösen alkalmasak 
nagy hıingadozásnak kitett, nagy f elülető burkolatok kialakítására. A klinker burkolatok szerepe rendkívül jelentıs az épületek külsı homlokzatain 
illetve úszómedencék burkolásánál. Nagyon hosszú ideig égetik, ezért ugye ? a zsugorodás miatt- méret pontatlanok. Ezt már tudjuk széles fugázással 
lehet orvosolni. Ettıl a tulajdonságától a klinker még inkább természetes hatást nyújtó burkolattá válik.Az extrudálással gyártott klinker lapok még 6% 
körüli vízfelvétel esetén is megbízhatóan fagyállóak, mivel hosszú ideig, a teljes zsugorodásig ki vannak égetve, ezáltal mechanikai szilárdságuk elviseli 
a lapok pórusaiban végbemenı jégképzıdéskor fellépı erıhatásokat. Nem beszélve arról, hogy a pórusszerkezetük olyan finom, hogy abba a 
jégkristályok nem tudnak beépülni és azt a növekedésük által nem tudják szétfeszíteni. Kalibráció: Az égetés során a lapok 3-8% közti 
térfogatveszteséget szenvednek, ennek következtében a kemencébıl kikerülı lapok között igen jelentıs méretszóródás jelentkezik.Ennek 
kiküszöbölésére a gyá rtósorba az égetés után és a dobozolás elé egy számítógép vezérléső fotocellás ?kalibráló? gépet iktatnak, amely minden egyes 
lapot oldalanként három ponton megmér, és a közel azonos méretőeket szétválogatja. A méretosztályozás során kialakuló csoportokat jelölik az 
úgynevezett kaliber számmal, ami a névleges mérettıl való eltérés mértékét jelöli. Minél nagyobb mérető lapot használunk, annál szélesebb fugahézagot 
kell alkalmazni.  Tónus: A kerámia lapok több összetevıs természetes anyagok. Ráadásul az égetés során az alagútkemencében sem lehet teljesen 
optimális,állandó hımérsékletet garantálni. Következésképpen a lapok tónusa minden egyeségetésnél kicsit különbözı lesz. Az áru tónusát a gyártó egy 
bető-vagy számkód formájában feltünteti a dobozokon. Tanácsos tehát, hogy a megrendelı a szükségesnél többet rendeljen egy adott tételbıl, és a 
munka befejeztével néhány doboz tartalékkal rendelkezzen. Utánrendelés csak a tónuskód megadásával lehetséges. 
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A keramit  mésztartalmú agyagból égetett tömör, nagy szilárdságú kerámia termék. A keramitnál az olvasztóhatású fémoxid a CaO és a kis mennyiségő 
MgO. Mint arról már beszéltünk ezeknél a masszáknál a zsugorodás és a lágyuláspont nagyon közel esik egymáshoz, ezért az ilyen masszákból igen 
nehéz tömörre égetett árút készíteni. Gyakorlati jelentıségük ennek megfelelıen csekély. A keramit színe zöldessárga. Az agyagban levı háromértékő 
vasoxid (Fe2O3) a mésztartalmú agyaggal kalcium-vas-alumínium-szilikáttá alakul, amely piszkos-zöld színő vegyület. Ez az agyagban egyenletesen 
eloszolva adja a keramit jellegzetes zöldessárga színét (pl. régen használt nagyon síkos téglatest alakú sárga utcakı). A keramit nagyon kemény, tömör 

sav- és lúgálló anyag. Kopásnak kitőnıen ellenáll, porozitása majdnem nulla.    

A kıszobrok és kıfaragványok pótlására szánt finom kvarcot tartalmazó tőzálló agyagból (az egyszerőség kedvéért: lágyuláspontjuk 1400Cfelett) 
készített kerámiákat mázatlan pirogránitnak  nevezik. Jó fagyálló, sav és idıt álló. Sem a nedvesség, sem a hideg, sem a városok kéndioxidos levegıje 
nem támadja meg. Elınye, hogy a megfelelıen soványított agyag sokkal könnyebben formálható, mint a kı, ezért nagy mennyiségő épületelemek 
gyorsabban és gazdaságosabban állíthatók elı pirogránitból, mint kıbıl. A nevét is a gránitszerő keménységétıl kapta. A mázolatlan pirogránit a kívánt 
célnak megfelelıen fehéres, fakó vagy barnásvörös árnyalatokban is elıállítható. A színárnyalatot a felhasznált agyag vastartalma ill. más színezı-oxid 
tartalma együttesen szabja meg (2-3% vasoxid). A mázolatlan pirogránit az elérendı textúrának megfelelıen durvább vagy finomabb szemcséjő 
agyagból készülhet, amelyet 35-40%-ban 1-2mm-es samott adalékkal soványítanak. A mázas pirogr ánitot két nagy csoportra lehet osztani az 
alkalmazott máz szerint: a sómázas ill. a majolikamázas (színes alacsony hıfokú mázak) pirogránit. A mázas pirogránit  nyersanyaga a kıagyagárú 
nyersanyagához hasonló,finom kvarcot tartalmazó tőzállóagyag. Lehetıleg világos színőre égı (0,5-1,2%vasoxid tartalom) agyagot használnak fel. Az 
1-2mm szemcsenagyságú samottliszttel soványított masszát nagy idomok esetében gipszformákba dolgozzák be. A különbözı pirogránit féleségeket 
elsı alkalommal 1300-1350C-on égetik, majd a mázas égetés hıfoka az alkalmazott máz minıségétıl függ. A frittelt majolikamázakat 920-1040C közt 
égetik. Mondani sem kell, hogy a mázas pirogránit termékek háriszosak, de mint azt már tárgyaltuk ebben az esetben ez sem esztétikai, sem pedig 

mőszaki problémát nem okoz.         

  

Húsvéti visszautasíthatatlan ajánlatunk 2010.03.31. 8.00-tól 04.06.-án 17.00-ig  

                                                                                                             STANDARD alapmáz sorozat bruttó árak Ft/kg  
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                                                                                                                                50kg-tól        10kg-tól        1kg-tól  

                                               AT102 fényes fehér máz (960-1020C)                           350                390               450     

                                                AT35  fényes fehér máz (960-1060C)                           320                360               420 

                                                ATM172 matt fehér máz (960-1000C)                         680                770                850  

                                                AT94 transzparens máz (960-1020C) színeshez            330                370                430 

                                                AT32 transzparens máz (960-1040C)                           310                350                410 

?Studio Line? Professzionális mázak 

 
  

  

  

További Híradóról való leiratkozáshoz kérjük kattanj az alábbi linkre: leiratkozás  

 Bruttó Ft/kg  
960-980C Máz jellemzı 1-9kg 10kg 25kg 

AT389 Transzparens sárga 1130 1020 880 
AT391 Transzparens barna 1150 1040 900 
AT390 Transzparens zöld 1130 1020 880 
AT392 Transzparens kék 1250 1130 980 
AT382 Fazekas sárga 1400 1270 1100 
AT380 Fazekas barna 1170 1010 900 
AT379 Fazekas zöld 1710 1550    1340         
AT381 Fazekas kék 1840 1670 1450 

PTP9221 Fazekas bordó 2510 2280 1980 
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No virus found in this incoming message. 
Checked by AVG - www.avg.com  
Version: 9.0.791 / Virus Database: 271.1.1/2780 - Release Date: 03/30/10 20:32:00 
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